TU Dortmund
Fakultat fiir Mathematik
Dr. Agnes Lamacz-Keymling

LOSUNGEN DER UBUNGSBLATTER 6-10

Blatt 6
Aufgabe 1)

a) 135°= 3382 = 31

b) 5= £ - 360° = 20°

¢) Der Umfang eines Kreises mit Radius 3 ist 27 - 3 = 67, insbesondere gilt 5 = 6% - 6.
Damit ist der gesuchte Winkel 2 - 27 = 32 . 360% — 300,

Aufgabe 2)

a) Pythagoras

b) cos (37) = _\/Li’ sin (37) = \/Li und cos (£7) = \%, sin (£7) = —\/Lg
c) Direkt am Einheitskreis ablesen.
Aufgabe 3)
v/‘\v/’\ \_//\\//\ y =sinx
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Aufgabe 4)

1
sinx:§ <:>iL‘E{%+2kﬂ|k€Z}U{%+2kﬂ"k€Z}.

Aufgabe 5)
a) Es gilt
1 L o .2 L 9 1 .2 2
—(cos(2x) +1) = =(cos“x —sin“z + 1) = —cos®z + = (1 —sin“x) = cos”
2 2 2 2 ———
=cos? x
b) 1+ cosx-+/1—cosx =+/1—cos?x = Vsin?x = |sinz|.

¢) Wegen sin x+siny = sin (I—;y -+ %) +sin <x—;y — %) folgt mit den Additionstheoremen

sin z + siny = sin (x+y> CoS (x—y) + sin <:13—y> cos <x—|—y>
v= 2 2 2 2

+sin<x+y>cos<x_y> —sin(x_y>cos<x+y>
2 2 2 2
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:2s1n< )cos( 5 >
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Aufgabe 1)

a)
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b)
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reEy-, =, =M, =T, =T, =T
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Aufgabe 2)

a) Definitionsbereich D = [—1, 1] und

sin(arccos z) arccos 2E[07] V/1 — cos?(arccos z) = V1 — 2

b) Definitionsbereich D = R und cos(arctanz) = ﬁ

c¢) Definitionsbereich D = [—1,1] und

sin(arcsinz + arccos ) = 2* + V1 —22- V1 —22 =1

Aufgabe 3)
a) Die Funktion f ist stetig.
b) g ist in xy = 2 unstetig, iiberall sonst stetig.

c) hist in allen Punkten xg = k mit k € Z unstetig, sonst stetig.

Aufgabe 4)

a) Die Steigung der Tangente ist = 1 und die Tangentengleichung ist gegeben durch

1 1 11 3
= 1- — — —_ e _ — = - = —_ —.
Y (m 2) +f(2) Ty

b) i) xg = 1 oder z¢ = 3.

ii) Nur in zy = 3 hat die Tangente die Form y = —z.
Aufgabe 5)
z—(x+h)
flx+h) - f(z) . zJ%h B i z(az+h) . —h . -1 1

ho h hoo h h—0  h h—0 z(x + h)h = z(z + h) x?



Aufgabe 6)

()
b) f'(z) =3cosx

¢) f/(x) = cosx

d) f'(z) = 3cos(3z)

¢) f'(z) = (3+ 352%) cos(22) + (3z + 72°)(—2) sin(2z)
f) J'(x) = (px) = =ghress = — o

g) f'(z) = fsin:p(zcg:;i;li)ffxcosm

h) f'(x) = 4(222% — 22°%)3 (442 — 442") = 1408 - 27 (11 — 220)3(1 — 2?9)

i) f(z) = 2sin(22?) cos(22?)4z = 8z sin(2x?) cos(2x?)
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Aufgabe 1)

a) ) = 222

1

cos? sin? x

=1(4—2)%?8—x)

) f'(z)
) f'(x)
d) f/(x) = o (arccos x — arcsin )
) f'(x)
) f'(x)

Aufgabe 2)
A P =3-%
b) f'(#) = ~szmrver:

22 —2x—
C) f,(x) = 4(3:2—3@21

d) f(z) = (v/x)° und nach der Kettenregel f'(z) = %x%

e) f(z) = @ und nach der Kettenregel

Aufgabe 3)

a) Esgilt (fog)(x) =, /ﬁ + 1 mit Definitionsbereich D = R\ {1} und Ableitung
T 1

A T e

Es gilt (go f)(z) = Vli:;”i - mit Definitionsbereich D = R\ {0} und Ableitung

1 T

(Vita?—12 Vita?
b) Es gilt (f o g)(z) = (2x — 1)? mit Definitionsbereich D = R und Ableitung
(fog)(z) =42z —1).
Es gilt (g o f)(z) = 22% — 1 mit Definitionsbereich D = R und Ableitung

(gof)(z)=4x.

(go f)(x) =—



Aufgabe 4)

a) 2"sin 2z fir n = 4k, 2" cos 2z fir n = 4k + 1, —2"sin 2x fiir n = 4k + 2, —2" cos 2x fiir
n = 4k 4 3, wobei k € INy. Alternativ:

2"(=1)"=

2"(—1)% sin(2x), falls n gerade
flnya) = 4 247 .
cos(2z), falls n ungerade

Aufgabe 5)

Fiir a > 0 hat f in x = 0 ein lokales Minimum, fiir a < 0 hat f in x = 0 ein lokales Maximum,

und jeweils ein lokales Minimum in z = +4/=¢.
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Aufgabe 1)

f hat in = 1 ein lokales Maximum und in z = —1 ein lokales Minimum.

fist fiir x € (—/3,0) U (v/3,00) linksgekriimmt und fiir # € (—o0, —v/3) U (0,/3) rechts-
gekrimmt.

Aufgabe 2)
b=2¢=—4und d = 3.
Aufgabe 3)
Der maximale Flacheninhalt ist A = %.
Aufgabe 4)
a) [22% 4+ 2% — 4w+ 3de = Lot + 32 — 227 + 3z + ¢
f dr = —%%} c
c) [ ﬁ dr = =% + ¢
d) [sin(z+2)dr = —cos(z +2)+ ¢

[cos(3x —1)dx = Lsin(3z — 1) + ¢

€ 3

f

)
)
) f .z dv = arctanz + ¢

g [ TH(es 2)2 dx = arctan(z — 2) + ¢

h) fﬁdm‘ = arcsinz + ¢

i) [ \/ﬁ dx = arcsin(z — 1) + ¢
) fﬁda:: tarctan (£) + ¢
k) [ \/9+7 dz = arcsin (%) +

) [ m dr = L arctan (52) +

Aufgabe 5)

) Ja?cosxdr =a?sinx + 2z cosx — 2sinz + ¢

b) [sin’zdr = [sinz-sinzdr = —sinzcosx+ [cos?zvdr = —sinzcosz+ [ 1—sin*xdx
Damit folgt

2/3in2xd:c:—sinxcosa:+/1dx = /siandx: (—sinzcosz + x) + c.

1
2
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Aufgabe 1)

a) [Grmpdr =355 +c¢
b) [(z+1)"de = 72" +c
c f(:v2+7)xd:czﬁ(x2+7)9+c

6

)

)
d) [cos®zsinzdr = —%cosSz+c
e) [cos(wz)dr = L sin(wz) + ¢, falls w # 0 und [ cos(wz) dz = x + ¢, falls w = 0.
)

f) [sin(wz + ¢)dez = —2 cos(wz + ¢), falls w # 0 und [sin(wz + ¢)dz = sin(¢) - z + ¢,
falls w = 0.

g) Mit sin®z = (1 — cos? z) sinz erhalt man [sin®zdz = —cosz + 5 cos®z + ¢
h) f%dmz 2Vt +2+c¢

: sin x
1) f (3+cos x)? dr = 3+Cosx +c

Aufgabe 2)
O [P+ A=
A 5%dw=4-(4ﬂ— 1) = 4(4v/2 - 1)
¢) fy 3z +1)?dz = 38
Aufgabe 3)
) f_21 221+ 23de =6
) fogxcosxdx =71
ff2xcos )dr =0

Aufgabe 4)
| @) = sty dn =

Aufgabe 5)

Extremstellen von f: In x = —3 liegt ein lokales Maximum mit Wert f(—3) = 54 und in x = 3
ein lokales Minimum mit Wert f(3) = —54 vor.

Bestimmung von a,b: a = —18 und b = 0.

Bestimmung der Flache zwischen f und g: Der Flacheninhalt ist

/ (f(2) - gla)) de + / (9(z) — f(2)) da = 2

-3



